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K o m u n i k a t    z dnia 10.05.2021 r.
W dniu 1.05.2021r. odbyło się spotkanie on-line władz Związku. Omówiono dotychczasową działalność, przedstawioną ogólnie poniżej, plany i związane z nimi czynności na najbliższe miesiące. 
W okresie 2020 i 2021 r. przewodniczący Związku uczestniczył w obradach Senatu,  opiniowaliśmy uczelniane akty prawne, proponowaliśmy w tej mierze szereg rozwiązań. Nasz przedstawiciel brał udział w komisji, wyjaśniającej sytuację prawną członka naszego Związku. Osoba ta została przeniesiona na inne, lepsze, jej zdaniem, stanowisko. W wyjaśnieniu sprawy pomogło także   przestrzeganie  wysokich standardów przez Kierownictwo Uczelni, za co dziękujemy. W tej i w innych sprawach tak staramy się kierować pracami Związku, aby wszystkie  sporne sprawy czy konflikty były rozwiązywane na poziomie akceptacji wspólnie rozumianych norm prawnych i moralnych. 
W poczuciu odpowiedzialności za rozwój Uczelni braliśmy i bierzemy udział  w organizacji „Drzwi Otwartych”, przygotowanych w sposób profesjonalny, z czego mogłyby być dumne inne uczelnie. Jest oczywiste, iż los nas wszystkich, zależy od liczby studentów. Potrzebne jest w tej mierze zrozumienie powagi sytuacji, konsolidacja wszystkich, zapał i poświęcenie. To głównie pracownicy, pozostający w bezpośrednich kontaktach ze studentami i innymi  osobami z zewnątrz,  są na pierwszej linii promocji marki, wizerunku Uczelni.
Nasze dotychczasowe działania są przychylnie odbierane  przez Kierownictwo Uczelni, mają miejsce  spotkania z jego przedstawicielami. Staramy się poszerzyć ofertę  współpracy  i kierujemy ją  do wszystkich, którym zależy na rozwoju Uczelni, na tworzeniu klimatu zaufania, budowaniu moralnej przestrzeni współpracy. Ów okres pandemiczny, zagrożenia, izolacji, wskazał nam także najważniejsze wartości, jakich powinniśmy przestrzegać: lojalność, uczciwość, sprawiedliwość. W tym duchu został przeprowadzony  „Dzień kobiet”, a podobny charakter otrzymają i inne uroczystości, które będziemy organizować. Nadają one relacjom jednostkowym niepowtarzalny, humanitarny wymiar i dramaty, które przechodzili niektórzy z nas, były lżejsze do pokonania. Zdaliśmy egzamin jako organizacja, wzmocniliśmy się, pokonaliśmy wiele trudności, co przyniesie pożądane efekty w dalszej naszej pracy.
W związku z realizacją założonych czynności, zleconych przez Zarząd, wygasło pełnomocnictwo Pana Ahmada Muhhamada. Dziękujemy mu za trud, włożony w opracowanie strony internetowej Związku, jak również czynności, związane z promulgacją aktów uczelnianych.
[bookmark: _GoBack]Jesienią 2021 r. planujemy zwołanie Walnego Zgromadzenia i z jego programem, stosownymi wnioskami, zmianami organizacyjno-funkcjonalnymi, zapoznamy  wszystkich w stosownym czasie. Czekamy na Państwa opinie, wnioski, propozycje. Każdy głos zostanie wysłuchany z rozwagą, życzliwie, przyczyniając się do budowania Akademii Kaliskiej jako naszego wspólnego domu.
   Andrzej Kwiatkowski                     Jacek Wdowczyk                   Marek Wroński
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