Jakie są kryteria postępowania w przypadku ozdrowieńców z obecnymi przeciwciałami przeciw COVID-19?
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Jakie są kryteria postępowania w przypadku ozdrowieńców z obecnymi przeciwciałami przeciw COVID-19? Co w sytuacji kontaktu z osobami zarażonymi? Czy osoby, które nie mają udokumentowanego zakażenia SARS-CoV-2, ale u których obecne są przeciwciała także obowiązuje kwarantanna?
Czy ozdrowieńcy po COVID-19 mają nadal obowiązek nosić maseczki ochronne na nos i usta?
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Osoby, u których ustąpiły objawy choroby zakaźnej COVID-19, to tzw. ozdrowieńcy1, którzy nie są obejmowani kwarantanną z powodu ponownego narażenia na tę chorobę zakaźną lub pozostawania w styczności ze źródłem wirusa SARS-CoV-2, jeśli nie wykazują objawów chorobowych. Od 24 października 2020 r. obowiązku odbycia kwarantanny2 nie stosuje się wobec osoby, która zakończyła hospitalizację, odbywanie izolacji lub izolacji w warunkach domowych, z powodu stwierdzenia zakażenia wirusem SARS-CoV-23. Z przepisów wynika, że zwolnienie z kwarantanny obejmuje wyłącznie osoby, u których rozpoznano wcześniej zakażenie wirusem SARS-CoV-2 i u których zakończono leczenie z tego powodu (hospitalizację lub izolację w obydwu jej formach). Osoba, która ma obecne przeciwciała przeciw SARS-CoV-2, ale nie spełnia powyższych warunków – nie podlega automatycznemu zwolnieniu z obowiązku kwarantanny z powodu narażenia na COVID-19 lub pozostawania w styczności ze źródłem wirusa SARS-CoV-2 (np. gdy stwierdzono zakażenie wirusem SARS-CoV-2 u jej domowników, poddanych z tej przyczyny izolacji w warunkach domowych). W uzasadnionych przypadkach państwowy powiatowy inspektor sanitarny może zdecydować o zwolnieniu z obowiązku odbycia obowiązkowej kwarantanny przez osobę, która ma obecne przeciwciała przeciw SARS-CoV-2.
Ozdrowieńcy nie są zwolnieni z obowiązku noszenia maseczki ochronnej na nos i usta. Aktualnie obowiązujące przepisy nie wprowadzają wyjątków dla ozdrowieńców od obowiązku zakrywania przez nich ust i nosa za pomocą odzieży lub jej części, maski, maseczki, przyłbicy albo kasku ochronnego4.

