UWAGA !!!
ZDROWIE PUBLICZNE II ROK STUDIA DRUGIEGO STOPNIA
DO DNIA 30 WRZEŚNIA 2021 ROKU STUDENT ZOBOWIĄZANY JEST DO ZŁOŻENIA PRACY DYPLOMOWEJ:

· PRACA DYPLOMOWA W 2 EGZEMPLARZACH WRAZ Z OŚWIADCZENIAMI O SAMODZIELNYM JEJ NAPISANIU ORAZ DODATKOWO Z PODPISANYM PRZEZ STUDENTA OŚWIADCZENIEM A2 ( DRUKI DOSTĘPNE W INTERNECIE – ZAKŁADKA DOKUMENTY DO POBRANIA DLA WYDZIAŁU NAUK O ZDROWIU )
·  MIĘKKA OPRAWA PRAC (JEDEN EGZEMPLARZ  - WYDRUK DWUSTRONNY, Z PROTOKOŁEM KONTROLI ORYGINALNOŚCI PRACY PODPISANYM PRZEZ PROMOTORA)

·  DO KAŻDEGO EGZEMPLARZA PRACY DOŁĄCZONA PŁYTA CD Z WERSJĄ ELEKTRONICZNĄ PRACY OPISANA PISMEM KOMPUTEROWYM: IMIĘ I NAZWISKO STUDENTA, NUMER ALBUMU, TYTUŁ PRACY 

STUDENT, KTÓRY NIE ROZLICZY SIĘ Z WYMAGANEJ DOKUMENTACJI DO DNIA 30 WRZEŚNIA 2021 NIE ZOSTANIE DOPUSZCZONY DO EGZAMINU DYPLOMOWEGO.

· OSOBY, KTÓRE CHCĄ UZYSKAĆ DYPLOM W JĘZYKU OBCYM DODATKOWO SKŁADAJĄ W DZIEKANACIE/SEKRETARIACIE WYDZIAŁU NAJPÓŹNIEJ 30 DNI OD DNIA OBRONY :

· PODANIE Z PROŚBĄ O WYDANIE ODPISU DYPLOMU W JĘZYKU OBCYM ( NALEŻY PODAĆ W JAKIM JĘZYKU ) PODANIE NALEŻY ZAADRESOWAĆ DO DZIEKANATU WYDZIAŁU NAUK O ZDROWIU,

· DOWÓD OPŁATY W WYSOKOŚCI 40 ZŁ ( WPŁATY NALEŻY DOKONAĆ NA INDYWIDUALNE KONTO W USOS - z dopiskiem opłata za dyplom w języku obcym, imię i nazwisko oraz nr albumu studenta )
Dyplom ukończenia studiów oraz pozostałe dokumenty (suplement, świadectwo maturalne, itp.) 
MOŻNA  odebrać PO MIESIĄCU od dnia obrony 
w DZIEKANACIE  W GODZINACH OBSŁUGI STUDENTÓW
(ul. kaszubska 13, pok. 121, PANI MGR KLAUDIA WĘCEK )
WARUNKIEM OTRZYMANIA DYPLOMU I W/W DOKUMENTÓW JEST ZŁOŻENIE WYPEŁNIONEJ KARTY ZOBOWIĄZAŃ STUDENTA ( TZW. OBIEGÓWKA ) -  DRUK DOSTĘPNY W INTERNECIE – ZAKŁADKA DOKUMENTY DO POBRANIA DLA WYDZIAŁU NAUK O ZDROWIU.

