UWAGA!
Studenci  pierwszego roku Wydziału Medycznego i Nauk i Zdrowiu (kierunki: pielęgniarstwo, położnictwo, ratownictwo medyczne, kosmetologia, dietetyka, elektroradiologia, zdrowie publiczne)  zobowiązani są do udokumentowania  następujących dokumentów:
· zaświadczenie potwierdzające wykonanie szczepienia, lub potwierdzoną za zgodność kserokopię karty szczepień (z przychodni, w której było się szczepionym) przeciwko :
- WZW – typu B,
[bookmark: _GoBack]- tężcowi,
· orzeczenie do celów sanitarno-epidemiologicznych w dwóch egzemplarzach (wydawane jest przez lekarza medycyny pracy na podstawie badania kału),
· ubezpieczenie NNW (rozszerzone o zapis związany z ryzykiem ekspozycji zawodowej na materiał zakaźny)i OC ważne na rok akademicki  2024/2025 (do 30.09.25r.). Potwierdzenie zapłaty (kwitek z Dziekanatu)  lub kserokopię polisy (opłata internetowa).
Komplet dokumentów podpisany nr albumu oraz kierunkiem studiów należy złożyć
do 29.11.2024 r. - pok.110 p. Sylwia Minta

WAŻNE INFORMACJE!
W pok. 110 będą wydawane skierowania:
· na badania kału na nosicielstwo Salmonella-Shigiella do Powiatowej Stacji Sanitaro – Epidemiologicznej (tylko dla studentów, którzy nie posiadają takiego badania),
· do lekarza w celu uzyskania orzeczenia do celów sanitarno-epidemiologicznych tj. do NZOZ „Poliklinika” ul. Kwiatowa 1, Kalisz.
Orzeczenia lekarskie  do celów sanitarno-epidemiologicznych z innych placówek będą przyjmowane tylko jeśli w orzeczeniu w miejscu : stanowisko wykonywanej pracy będzie wpisany student danego kierunku. Uczelnia nie wydaje skierowań do innych placówek oraz nie zwraca kosztów badania.
Na badanie do lekarza należy zabrać ze sobą wynik na nosicielstwo Salmonella-Shigiella z sanepidu.

NIE ZŁOŻENIE WYMAGANYCH DOKUMENTÓW BĘDZIE SKUTKOWAŁO NIEDOPUSZCZENIEM DO ZAJĘĆ PRAKTYCZNYCH/PRAKTYK ZAWODOWYCH.
