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	Koło Naukowe Lean Management i Zarządzania Jakością „Lean & Quality”

Instytut Nauk o Zarządzaniu i Jakości

Wydział Nauk Społecznych



Zał. nr 4 do Regulaminu konkursu „Postaw na jakość!”

POSTAW NA JAKOŚĆ!

KLAUZULA INFORMACYJNA
Poniższa klauza została stworzona na podstawie art. 13 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27.04.2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (dalej RODO) informujemy, że:
1. Administrator danych
Administratorem danych osobowych jest Uniwersytet Kaliski im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego z siedzibą przy ulicy Nowy Świat 4, 62-800 Kalisz.
2. Inspektor Ochrony Danych
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można skontaktować za pośrednictwem email: iod@uniwersytetkaliski.edu.pl lub telefonicznie 62 76 79 690.
3. Cel i podstawa prawna przetwarzania
Podane przez Panią/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celach:
a) rejestracji uczestnictwa w konkursie „Postaw na jakość!” w celu komunikowania się z uczestnikami i Opiekunami na potrzeby organizacji konkursu, udokumentowania jego przebiegu, upowszechnienia informacji o wynikach konkursu i publikowania informacji o laureatach (m.in. imię, nazwisko, klasa, szkoła), na podstawie zadań publicznych (art. 6 ust. 1 lit. e) RODO w związku z przepisami Ustawy oraz art. 6 ust. 1 lit. c) RODO w związku z przepisami ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny;
b) dokumentacji konkursu poprzez przetwarzanie danych osobowych, w tym wizerunku uczestników konkursu oraz ich opiekunów na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e) RODO w związku z przepisami ustawy lub art. 6 ust. 1 lit. a) RODO;
c) wytypowania laureatów konkursu przez Komisję Konkursową składającą się z przedstawicieli Organizatora i Partnerów.
d) informowania o kolejnych edycjach konkursu lub konkursach o podobnym charakterze, na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e) RODO i ustawy;
e) promocji konkursu poprzez przetwarzanie indywidualnych wizerunków uczestników konkursu oraz ich opiekunów na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a) RODO.
4. Obowiązek podania danych osobowych
Podanie danych osobowych jest dobrowolne, jednakże niepodanie tych danych uniemożliwia udział w wydarzeniu, jakim jest konkurs pt. „Postaw na jakość!”, organizowany przez Uniwersytet Kaliski.
Podanie danych osobowych niezbędnych w celu promocyjnym jest dobrowolne, ale niezbędne do realizacji celów, do jakich zostały zebrane. Niepodanie danych związanych z realizacją celów promocyjnych oznacza brak możliwości ich przetwarzania w tym celu. 
5. Czas przetwarzania
Podane przez Panią/Pana dane osobowe przetwarzane w związku z udziałem w konkursie pt. „Postaw na jakość!” będą przetwarzane przez czas realizacji uczestnictwa w konkursie oraz dokumentacji jego przebiegu oraz przez czas niezbędny do informowania o kolejnych edycjach konkursu lub konkursach o podobnym charakterze. Jeżeli uczestnictwo wiąże się z uzyskaniem nagrody finansowej lub rzeczowej, podane dane osobowe będą przetwarzane przez okres przechowywania dokumentacji finansowo-księgowej. Dane osobowe laureatów konkursu, związane z dokumentacją uzyskanych wyników, a także upowszechnieniem informacji o konkursie i jego laureatach będą przetwarzane do momentu pozytywnego rozpatrzenia wniesionego sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych, jednak zgodnie z przepisami archiwalnymi Administratora (JRWA).
Jeżeli Pani/Pana dane są przetwarzane na podstawie zgody w celu promocyjnym, Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane do momentu jej wycofania.
6. Odbiorcy danych osobowych
Pani/Pana dane osobowe nie będą co do zasady ujawniane innym podmiotom, z wyjątkiem podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa. W przypadku korzystania przez administratora z usług innych podmiotów, dane osobowe mogą być im ujawnione na podstawie umów powierzenia przetwarzania danych osobowych, a podmioty te będą zobowiązane do zachowania poufności przetwarzanych danych. 
7. Prawa związane z przetwarzaniem
Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do treści danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania, usunięcia (w przypadkach przewidzianych przepisami prawa).
W przypadkach przetwarzania danych osobowych opartych na realizacji zadań publicznych, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania.
8. Informacja o niepodejmowaniu zautomatyzowanych decyzji
Podane przez Panią/Pana dane osobowe nie będą podlegały profilowaniu ani – na podstawie tych danych – nie będą podejmowane decyzje w sposób zautomatyzowany.
9. Informacja o prawie wniesienia skargi
Przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, jeżeli sądzi Pani/Pan, że przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych narusza RODO.
Ponadto informujemy, że w celu dokumentowania konkursu, będą wykonywane w jego trakcie fotografie oraz nagrania wideo, które zostaną opublikowane na stronach internetowych oraz social mediach Uniwersytetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego.
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